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Az első bűnügyi esküdtszéki 
tárgyalás.

A debreczeni törvényszéknek 
nagy terme a mai napon korszak- 
alkotó aktusnak volt színhelye.

Az az egyszerű tény, hogy ezen­
túl a legsúlyosabb természetű ügyek­
ben, minden irányban független pol­
gárok fogják a törvényt nem annak 
betűi és szavai szerint, hanem úgy, 
ahogy a saját elméjük megvilágítá­
sában jelentkezik, ahogy az felfogá­
suk és szivük szerint értelmezendő, 
alkalmazni és fogják azt rendszerint 
végérvényesen alkalmazni, ez a tény 
a személyes szabadság — eddig nél­
külözött — egyik legnagyobb bizto­
sítékát tartalmazza és adja meg.

Az első esetet, melyben polgá­
raink szép jogukkal éltek és súlyos 
kötelességüket gyakorolták, minde­
nütt illő diszszel ünnepelték meg. 
Nálunk is. Es ha talán nálunk e 
díszből külsőleg valami hiányzott is, 
ha az a nap fontosságához nem egé­
szen volt arányos, ennek egyedüli 
oka a keretnek szűk volta, melyben 
az ünnepélyességnek le kellett folyni. 
Az esküdtszéki tárgyalások czéljára 
berendezett terem czélszerütlennek 
és szűknek bizonyult.

Városunk sok előkelő férfiát lát­
tuk ott, akik eljöttek — de sokan 
hiányzottak azok közül, akiknek je­
len kellett volna lenni, mert nem 
fértek be a terembe.

Nemcsak a közéletben szereplő 
férfiak, hanem a hölgyek is érdek­
lődést tanúsítottak és azt hisszük, 
hogy ebből jórész a törvényszék 
ritka kedveltség és népszerűségnek 
örvendő elnökét illette, aki Debre- 
ezenben ezúttal szerepelt először a 
nagy nyilvánosság előtt.

Nos hát a debreczeni törvény­
szék elnökéről a tegnapi napig be 
nem avatott körökben csak annyit 
tudtak, hogy a legelőzékenyebb, a 
legudvariasabb férfi azok között, akik 
valaha e városban megfordultak, — , 
mától fogva azt is fogják tudni,

ételé

I hogy olyan vezető elnök, mint ke- 
í vesen, olyan, aki a tudást, végtelen 
I türelemmel és kitartással egyesíti, a 
i ki ura a szónak és a helyzetnek.

A tárgyalás kezdete.

Az e:iküdtbiróság elnöke helyét pont­
ban 9 órakor foglalta el. A hivatalos szemé­
lyek részére elkülönített helyen láttuk 
Bernáth Elemért a kir. ítélőtábla elnökét s 
titkárát dr. Bakó Józsefet, Pongrácz Jenő 
kir. főügyészt, Csiky László főügyész helyet­
test, Igyártó Sándor temesvári kir. főügyészt, 
Márk Endrét, a debreczeni ügyvédi kamara 
elnökét és dr. Megyeri Pált, annak titkárát.

Dr. Szüts Miklós beszéde.

Legelőször dr. Szüts Miklós, a debre­
czeni törvényszék elnöke emelt szót. Beszé­
dének tartalmáról nem nyilatkozunk, igyek­
szünk azt bő kivonatban közölni, Ítéljen és 
gyönyörködjék a nyájas olvasó. S hogy 
élvezete teljes lehessen, szeretnék neki e 
rövid időre odakölcsönözni azt a kelle metes 
csengésű hangot, azt a nyugodt és mégis 
bonsőig ható előadást, a mely megelevení­
tette e szónoki bizsu, Önök előtt holt 
részeit.

„Az egybegyűltek üdvözlése után ter­
mészetesnek találom ezt a nagy érdeklődést, 
amely országszerte az esküdtszék! bírói 
intézmény életbeléptetése iránt nyilvánul. 
Mert az esküdtszéki bírói intézmény a birói 
hatalomnak egy jelentékeny részét kivette a 
bíróság kezóoől s átruházta azt ismét vissza 
oda, a honnan eredt, a társadalomra. Az 
esküdtszéki bíráskodásban sokkal nagyobb 
szabadság érvényesül, az Ítélkezés egyrészét 
a törvénykezés olyan esküdtekre bízta, akik 
csak saját lelkiismeretük szerint, de a tör­
vény értelmében legjobb meggyőződésük, 
józan gondolkodásuk, lelkiismeretűk és jel­
lemerejüknél fogva vannak hivatva ítéletet, 
határozatot hozni. A szabadságnak ez az 
egyesítése a logikai gondolkodással és a 
törvénynek alkalmazásával, ez némelyekben 
t*lán aggodalmat ébreszthet, én bennem 
azonban a legkisebb aggodalmat sem, mert 
ón azt hiszem, hogy ez csak oda fog 
hatni, hogy még intább bebizonyosuijon az 
a régi igazság; hogy a szabadság és a jog 
minden téren csak támogatni tudják egy­
mást, hogy ezek iker-testvérek, mert a sza­
badság nem más, mint a helyesen felosztott 
jog. — Ennek a szabadságnak az érvé­
nyesítése, a midőn oly ítélő bírák kezébe 
tesszük le az igazságszolgáltatást, a kik az 
ő véleményüket indokolni nem tartoznak, a 
kik csak egyetlen igen vagy nem szóval 
döntenek, egy olyan nagy reform, hogy ezt 
a legmerészebb újítások egyikének kell te­
kintenünk. De, hogy a legjobb törvény is 
bármily tökéletesen alkottattak légyen, a 
sikere áldásos eredményt biztosit és szeren­
csés lesz-e, csak attól függ, hogy milyenek 
azok a bírák, a kik ennek a törvénynek a . 
végrehajtását kezükben tartják. Ez tehát az [ 
esküdtbiráktól, közvádlóktól, kir. ügyészek­
től és a védő ügyvédektől függ. De nem 
féltem a magyar nemzet igazságszolgálta’á-

sat, nem féltem annak a nemzetnek az 
iga? ságszolgáltatását, a mely hires arról, 
hogy az igazságot szereti és a mely az ő 
legnagyobb fejedelmei egyikének, ezt a 

, disz nevet adta: Mátyás az igazságos!
Ennek a szép nemz.ti hagyománynak 

: az emléke ragyogja be az önök működését, 
r8gj ogja be ennek az intézménynek a jö­
vőjét, ez legyen az, a mi az önök kezében 
díszessé, megasztossá fogja tenni az igaz­
ságszolgáltatást, a melyet önökkel együtt 
szolgáltatunk!“

Dr. Simonffy Béla beszéde.
A vádhatóság nevében Dr. Simonffy 

Béla kir. ügyész tartott beszédet. Meglát­
szott rajta, hogy szive mélyéből örvend az 
alkalomnak, mely megengedi, hogy rideg 
paragrafusok helyett szóvirágokat fűzzön 
egybe. Szavainak melegségei adott a belső 
érzés, lendületet a meggyőződés. Kiemeljük 
beszédéből:

„Az igazságnak ez ünnepélyes per­
czóben, amikor a debreczeni kir. törvény­
szék területén is életbe lép a szabadság 
leglényegesebb biztosítékának, az alkot­
mány egyik alapkövének tartott esküdtszéki 
intézmény, örömmel ragadom meg az alkal­
mat. hogy az igazságszolgáltatás megjelent 
kiváló fórfiait, az esküdtbiróság nagyérdemű 
elnökét, birói tagjait, a védelem képviselő­
jét s különösen Önöket esküdt uraim, mint 
az anyagi igazság megvalósulására irányuló 
feladatunk uj munkatársait, üdvözöl­
hessem ... “

Figyelmébe ajánlja az esküdteknek, 
hogy ezentúl a becsület, a vagyon, az élet 
biztonsága az ő kezükbe lesz letéve. Meg­
emlékezik Kozma főügyészről és idézve 
szavait igy folytatja: „Az ügyész közego 
amaz erkölcsi hatalomnak, amely igazságot 
kutat és követel, ez a testület mindenkor 
nyíltan hirdette a jog és szabadság elveit, 
működése tel űletéről, a Humanismus verő- 
fényét nem zárta el soha. Eunek a testü­
letnek nevében üdvözlöm ón önöket esküdt 
uraim s ily eszmékkel, az önök igazság- 
szeretetében, törvénytisztelőiében és tiszta 
lelkiismeretében vetett bizalommal akarunk 
mi ügyészek kezdeményező tényezői lenni 
az önök birói működésének. A magyar 
bíróság mindig drága köve volt intézmé­
nyeinknek, fényesen emelkedett ki azok 
köréből, szívből kívánom, hogy az önök 
birói működése által még inkább emelkedjék. 
Maradjon az továbbra is — mint eddig 
volt — az alkotmány és közszabadsóg 
biztosítékául igazságszerető és független.

Márk Endre beszéde.
Az ügyvédi kamara elnöke Márk 

Endre rövid, de tartalmas szavakban ki­
fejtette, hogy a debreczeni esküdtszék 
olyan lesz, amilyennek az ügyész ur kí­
vánta. A magyar ügyvédi kar legrégibb 
óhaja teljesedett a mai nappal. Meg­
győződése, hogy a magyar ügyvédi kar 
sohasem kívánta, hogy a bűnös büntetlen 
maradjon, csak azt, hogy az ártatlan ne 
szenvedjen; ez irányok megóvása lesz az 
esküdtszék feladata. Kívánja, hogy fiat 
jusritia ne pereat mundus s átadta a védő­
nek a szót.

9 Szives látogatást kor

Bika“ kávé ház

Ma szerdán, márczius 21 -ón esti 8 órakor 
Eáoz B.&roiy személyes közreműködése 

j mellett válogatott műsorral )) _
nagyobb szabású zenehamjMseny tartatik. üzletvezetője.
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Dr. Kórósy Kálmán beszéde.

Dr. Kőrösy Kálmán, a ki a kamara 
elnökét követte a védelem nevében az es­
küd tszéki bíráskodásnak az esküdtekhez, a 
bíróságokhoz, a vádkép viseletéhez és a vé­
delemhez való viszonyát fejtegette s ki­
emelte, hogy a védelem az, mely az öröm 
legnagyobb , melegével fordulhat az uj in­
tézmény felé. — Hivatkozott a debreczeni 
kir. törvényszékre, mely a védelem szem­
pontjainak figyelembe vételénél mindig 
elment addig a határig, a meddig jogász- 
bÍróság elmehet. De — úgymond — a vé­
delem teljessége czéijíból az esküdtszéki 
intézmény szüksége ősegét még ilyen bíróság 
gyakorta-a mellett is ereznünk kell, a vád­
lott a maga szamara az esküdt belső lelki 
világában azért találj . meg a legteljesebb 
védelmet, mert az esküdt visszamehet a 
jogszabály etikai alapjaira ez által elvesz 
annak merevségéből s ekkor a védelem 
számára az esküdt oly támpontokat is talál, 
a milyeneket a betű szerinti korlátok 
közzé utalt szakbirának alkalmaznia módjá­
ban nem áll.

Beszéde további folyamán aposztro­
fált i a törvényszéki elnök székfoglaló be­
szédéből azt a k jelentést, hogy az uj bűn­
vádi perrendtartás intencziója szerint az 
igazságszolgáltatás ezután két irányban 
mélyebben szánt, t. i. a tények megálla­
pítása^ és a jogszabályok alkalmazása te­
kintetében. — Bízom abban, — úgymond — 
hogy ez a mélyebb szántás a magyar esküdt 
eddig lel nem használt ítélő képességében 
oly őserejü humusra fog találni, melyben 

a legnehezebb kérdések gyökórszálai 
ereszkedjenek bár belé — a törvény holt 
betűje megelevenül.

Majd bizalmát fejezi ki az iránt, hogy 
a magyar nép megfog felelni, mint esküdt 
nehéz kötelmeinek; —— ha más nemzet 
polgávai — úgymond — képesek erre, — 
akkor Werbőczi népét e feladatra gyöngé­
nek gondolni indokolatlan kishitűségnek 
tartom.

Foglalkozik ezután az uj intézmény 
jelentőségével az ügy védi kar szempontjából 
és arra a meggyőződésre jut, hogy mivel I 
esküdtszéki bíráskodás hivatása magaslatán 
álló ügyvédi kar nélkül el sem képzelhető 

az ujjrend nagyban fogja emelni a kar 
tekintélyét és közbecsülését.

Beszédét azzal végzi, hogy legyen az 
u.j átalakulás hasznára az igazságszolgálta­
tásnak — íokozója a polgár önérzetének — 
emelője bírói, ügyészi, ügyvédi karnak, 
üldözője a bűnnek, oltalma a jónak s mind­
ezek összloglalatakent egyik legerősebb 
előmozdítója a haza felvirágozásának.

Harsogó éljen jutalmazta a szónokot, 
aki uj momentumokban és fordulatokban 
gazdag beszédével, hallgatósága minden tag­
ját meghódította. Illusztrálásul említjük fel, 
hogy a jogász világ számos kitűnősége adó­
zott neki előttünk elismerésével, áradozó 
szavakban.

Az esküdtszék megalakítása.

gy.-ezrednél, 3 iskolát járt, büntetve nem volt.
Elnök áttér az esküdtszék meg­

alakítására.
Konstatálja, hogy a beidézett esküdtek 

közül az esküdtszék megalakításakor jelen 
voltak 26-an.

Vádló és védő a visszautasitáei jogot 
nem gyakorolták, arról lemondtak és így az 
urnából kihúzott 12 esküdt maradt benn, 
névleg:

1. Teremi Gábor, gazdálkodó.
2. Szabó István, papír keresk.
3. Fa!k Lajos, banktulajdonos.
4. Dr. Bayer Fereucz.
5. Ifj. Csanak József, keresk.
6. Somogyi Pál, tanár.
7. Antal \ incze, szabó mester.
8 Szabó József, ácsmester.
9. Szabó Kálmán, szikvizgyáros.

10. RickI Géza, birtokos.
11. Szakácsi András, hentes.
12. Ková ;s Mihály, kereskedő.
A bennmaradottakhoz az elnök a tör­

vényben előirt felhívást intézte, mire az 
esküdtek jobb keziikoket szivükre téve 
egyenkint esküt tettek s ennek utána elfog­
lalták helyüket — szemközt a vádlottal.

A védő beszéde volt az ünnepély! rész 
zarköve.

Vádlott behivatásával vette kezdetét a 
tukjdonkápeni főtárgyalás, az esküdtszék! 
bíráskodás.

Az esküdtbirósá* bíró tagjai voltak: 
^•^üts Miklós elnök, Szeöke István és 
es Hofmann József bírák. Jegyző: Medveczky 
Emil. A vádat dr. Simonffy Béla kir. ügyész 
képviselte, vádlottat dr. Kőrösy Kálmán 
ügyvéd védte.

Elnök a főtárgyalást megnyitva, leg- 
elsobben vádlottat hallgatta ki személyes 
viszonyai felől.

... Kuti Gábor 24 éves, reform., hadházi 
szuletesu, foldmives, nincs családja, vagyona 
sincs, katonai szolgálatát végezte a 39-ik

A vádlott kihallgatása.
A tulaj donkópeni tárgyalás csak most 

vette kezdetet.
Elnök eltávolítja a sértett feleket, 

mint tanukat és hozzá fog a vádlott ki- 
naiigatásához.

Elnök: Megértette e mivel van vá­
dolva ?

V. Hogy megöltem Fekete Sándort.
E. Bűnösnek érzi e magát?
V. Igenis abban, hogy megütöttem.
E. Mondja el, hogy történt az eset.
V. 1899. nyarán igen részeg voltam,

a mikor Fekete Sándor megütött egy bottal 
a vakszememen. Ebből nagyobb sérülésem 
szarnia/ott es egy hónapig gyógyult.

L. Kitői tudta meg, hogy ki ütötte meg?
F. Makray-tól.
E. Mit gondolt ekkor ?
F. Azt, hogy majd vissza adom neki 

a kölcsönt.
E. Kereste-e erre az alkalmat?
F. Nem.
E. Találkozott-e Feketével gyakran ?
V. 1899. íiov. 18 ig nem.
E. Hogyan történt hát nov. 18 án ?
F. Az utczán a boltszegleten állottam. 

Láttám — este G óra tájban — Feketét 
arra haladni s mérges lettem.

A. Mondta-e valakinek, hogy mit érzett 
s mit gondolt?

V. Nem emlékszem.
E. Mennyi idő telhetett ettől addig 

míg Feketet megütötte ?
F Egy óra. Feketére a hídon akad- 

tam, & hol a barátomat vártam. Fekete a 
többi társaival jött, ó hátul volt, én előre 
sem lép7e a nalam levő bottal rá ütöttem.

E. Látta hova üt?
, , F. Nem, mert mérges lettem, nem 

neztem hova ütök.
E. Ez a (felmutatott) bot a maga

rendes botja. 6
F. Csak néha szokott velem lenni.
E- Miért vitte ez alkalommal ?
F. Setét volt. Nem is tudtam még 

akkor mikor magamhoz vettem, hogy Fe­
ketevei találkozni fogok. 1

E lett I-ekete az ütés után ?
K Nem tudom, nem láttam.
E. Mi volt a szándéka az ütéssel : 

akarta-e az eleiétől megfosztani ?
F. Nem volt szándékomban.
A. Mikor tudta meg, hogy meghalt s

mit szólott ekkor? 8
F. Másnap reggel. Nem szóltam 

semmit.

E. Volt-e ellenségeskedés maga, vagy 
a szülei s Fekete vagy szülei között ?

F. Nem volt.
E. Mikópen történt, hogy akkor nyá- 

ron maga a F - süvegét leütötte és hogy 
történt, hogy Fekete magát megütötte ?

E- Nem tudom, úgy hallottam, hogy 
akkor ütött meg mikor a korcsmából már 
kimentem.

E. Szokás ez maguknál, hogy hátulról 
alattomban támadják meg egymást.

F Szokás.
Ezzel vádlott kihallgatása befejezést 

nyert (az uj eljárás értelmében vádlotthoz 
csak az elnök intézhet kérdést) s következ­
tek a tanuk.

A tanúvallomások.

1. Tiba Gábor.
E. Adja elő, hogy történt az eset.
A- Szombat estén láttam Pap Lászlót 

Kuti Gáborral állani, Fekete Sándor jött, 
Kuti előtt ellepett és ez megütötte Feketét.

E Szólt-e Kuti elé zőleg?
, E. Makray Gergelynek mondott valamit, 

de en nem halottam semmit.
E. Olyan sötét volt, hogy nem lehetett 

felismerni az embert ?
T. Nem, '/47 lehetett.
E. Szólt-e Kuti vagy Fekete valamit ?
T. Nem, Fekete csak elesett.
E. Látni kellet Kutinak, hogy hova üt ?
T. Igen.
E. Tudja-e miért haragudott Kuti 

Feketére ?
1. Hallomásból csak, saját tapasztala­

taimból nem,
Antal esküdt : Milyen bottal szoktak a 

faluban járni ?
T. Nádpálczávai.
Antal esküdt: A korcsmába szoktak-e 

olyan botot vinni, mint aminővel az ütés 
történt?

T. Nem.
Fáik esküdt: voltak-e az eset előtt a 

korcsmában s ittak-e ?
T. Nem.
Egyes*: fudja-e honnan hozta Kuti a 

botot s hol tartotta az ütés előtt.
I- Nem, a botot a suba alatt tartotta.

Elnök (Iíutihoz): Hol tartotta az ütés 
előtt a botot ?

F. Az ujason belül.
E. Miért rejtette ?
F. Nem rejtettem!

A tanút megeskették.
2-ik tanú Makray Gergely.
E. Jelen volt e az ütésnél?

rI\ Nem, de azelőtt beszéltem Kutival.
E. Látták-e ez alkalommal Fekete 

Sándort?
T. Igen.
E. Tudja-e miért volt Kuti Feketének 

haragosa s mit mondott erről magának 
Kuti mikor Feketét megpillantotta ?

1. Kuti ezt mondta: A miért megütött 
a múlt esztendőben ütök rá most egyet?

E. Mondta-e miért haragszik s látott-e 
ütőeszközt nála?

T. Igen, láttam egy kis rövid botocskát.
E, (felmutatja a bűnjelként őrzött vas­

tag furkós botot) ez volt az ?
T. Igen.
E- Mennyi idő múlva történhetett 

azután az ütés ?
T. V2 óra.
E. Világos volt-e?
T. Még elég világos.
E. Nem vett észre Kutin fölhevült 

állapotot.
T. Nem.
E, Szokás-e Hadházon ilyen vastag 

bottal járni ?
1. Némely ember ilyennel, némely 

ember pálczikával jár.
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Vcdo: Mit gondolt mikor azt mondta, 
hogy majd ütök Kutira egyet, hogy ez még 
ee estére vonatkozik e vagy sem ?

T. Még az estére.
Tanú az esküt letette.
3*ik tanú jBurta Janos, ki jelenleg a 

3-ik m. kir. honvédezrednél szolgál.
T. Kutival a pia.’zon találkoztam és 

láttám ott ifj. fekete Sándort is, akik egy­
mástól akkor 35 - 40 ölnyire lehettek.

E. Hány óra tájt volt ?
T. 6 óra tájt.
-iB. Közelről fel lehetett ösmerni az 

embert ?
T. Igen.
E. Maga melyik csoportban volt?
T. Fekete csoportjában.
E. Volt-ó ott szó Kutyról ?
T. Nem.
T. Mikor haza mentünk, Fekete Kuty 

előtt elhaladt, Kuty rá ütött. Nem láttam 
hova ütött, a koppanást hallottam, nagyot 
szólott. Feketén posztó kalap volt. . ■

Makrai/ tanú közbe szól: rajta van a 
kalap most is az édes apján, meg lehet 
rajta látni.

T. Kuty az ütés után rögtön megfor­
dult és elment. Kuty a botot a szűr alatt 
tartotta. A felmutatott botra rá nem ösmer 
mert akkor nem látta.

E. szokásos e ilyen bottal járni a 
korcsmába ?

1. Csakis az szokta hordozni a ki 
valakire haragszik és ütni akar vele. Más, 
pálczát visel.

E. Hát ez mi, bot, vagy pálcza ?
T. Nem pálcza.
E. Mit tud a harag keletkeztéról ?
T. A múlt év őszén a korcsmában 

együtt ittunk. Ivuti már ittas volt és leverte 
erőszakkal a mi asztalunkról a poharakat, 
lökdöste egyiket is másikat is. Azt nem 
láttam, hogy éppen Feketét is meglökte-e. 
Fekete pálczát kért tőlem, hogy megüsse 
vele Kuty-t, én nem adtam. Kimentünk a 
korcsmából. Azt hogy Ivutyra Fekete rá 
ütött hallottam, nem láthattam a tömegtől. 
Fekete pálczával üthette.

Somogyi esküdt: Mikor hallotta, hogy 
Fekete ütötte meg Kutyt és kiktől, olyanok­
tól a kik saját szemükkel látták ?

T. Még az este, szemtanuktól-e? vagy 
nem, nem tudja.

Antal esküdt: Melyik volt Fekete és 
Kuty között nagyobb legény ?

T. Fekete volt a magatartibb, Kuty 
volt az erősebb. Fekete szülei jobb módúak 
is voltak.

Csatiak esküdt: Látta Kutyt máskor is 
azzal a bottal ?

T. Nem.
Vádlott tanúnak szemébe mondja, hogy 

42 első verekedés nyáron volt.
T. szerint ez lehetséges.
Megeskették.
4-ik tanú Csapó József.
E. Mondja el mit tud arról az ütésről, 

melynek következtében Fekete meghalt ?
T. Nem voltam jelen.
A. Mit tud hát ez ügyben ?
T. Múlt évben nyáron a korcsmában 

Kuty bepálinkázott, Kuty kiment a kocs­
mából, Fekete Sándor is kiment és ekkor 
Kutyt orron vágta. Az orra feldagadt és 
egy hónapig láttam a nyomát. Láttam, hogy 
fekete ütötte meg, Kuty igen részeg volt 
nem tudott magáról és hogy ki ütötte meg, 
azt vele ón közöltem. Fekete egy kis pál­
czával ütötte meg Kutyt. A bűnjelként 
őrzött s felmutatott botnál kisebb pál­
czával.

E. Tud-e valami haragokról Kuty és 
fekete között ?

T. Nem.
Fáik esküdt: Kuty kötekedő termé­

szetű volt.

T. Nem.
Szabó István esküdt: hát Fekete ?
T. Rátái ti volt.
Szabó Kálmán esküdt: Kuty részeg­

sége miatt ütötte le a pálinkás üveget ?
T; Egészen részeg volt.
Lgyész: Miért ütötte Fekete meg 

Kutyt ?
T. Nem tudom.
Megeskettetett.
FJnök az ülést 5 perezre felfüggeszti. 
5. Fekete Sándor, atyja a szerencsét­

lenül járt ifj. Feketének.
E. Szenvedett- e kárt ez ügyből ?
E. A jobbkezemet vesztettem el.
E. Mit hallott az ellenségeskedésekről?

I . F.' Hallottam a sérülés előtt is vala­
mit arról, hogy Kuty ígérte a fiamnak, 

j hogy vissza adja az ütést. Az ütés estéjén 
: 7 óra után haza jött a fiam, nem szólt egy 
j szót se, lefeküdt, — az anyja azt mondta 
I ne feküdj le. De csak lefeküdt. Éczaka 
i felkelt, a mit meghallottunk, az anyja utána 

ment a fiút behívta, az anyja kérdésére, 
hogy mi baja, nagy sokára mondta: hogy 
megverte a Kuty, „egyet ütött rám az se 
szakadt be“, \ízes ruhát raktunk, orvost 
hittam nehezen kaptunk éjfél után, orvos­
ságot irt, érte mentem a patikára. Mikor a 
4-ik port adtuk he, egyet bugygyant benne, 
visszaesett a párnára, vége volt.

E. A vizsgálóbíró előtt azt mondta, 
hogy az ellenségeskedésről mit sem tudott.

F-r Úgy az igaz, a hogy most mon­
dom. Kárát a temetésért 38 írtban szá­
mítja fel.

l gyész : Rátartós volt a meghalt.
F. Jobb fiú nem volt a városban.
Ügyész: A tanuk azt mondják, hogy

rátarti volt.
F. Fiatal ember volt, de nem volt 

rátnrtó.
Megeskették.
6. Fekete Sándorné Véka Juliánná 

anyja a szerencsétlenül jártnak. Férjével 
egyezőleg vall.

A csont megrepedését pedig külerőszak 
okozta.

A külei őszak igen nagy volt, az ütés­
nek hatalmasnak kellett lenni.

E. szakértőhöz. Lehetőnek tartja-e, 
hogy a leírt ütés után sértett ír ég saját 
lábán mehessen haza.

Dr. J. Feltétlenül lehetséges, — a hoz 
míg a vérömleny létre jött, hosszabb időnek 
kellett lefolyni.

E. A felmutatott bűnjel lehetett- e a 
sértés eszköze.

Er. J. A felmutatott eszköz feltét- 
lenül alkalmas volt a leirt és halálos sérülés 
előidézésére.

E; felolvastatja a vádlóit erkölcsi bi­
zonyítványát, jó és kifogástalan előéletről 
tanúskodik.

Elnök a bizonyítási eljárást befejezett­
nek nyilvánítja és felhívja a vád képviselő­
jét az esküdtekhez intézendő kérdés indít­
ványozására.

A kérdések az esküdtekhez.

7. Popp László tanú.

E. Említette-e Kuty az ütés előtt, 
hogy mit akar tenni.

P. Szót sem, meg voltam lepetve az 
ütés által. A botot nem ösmerem, azt sem 
tudom rejtegette-e a botot,

PA Szokás e Hadházon s milyen bottal
járni.

P. Kinek milyen tetszik, némelyik 
vas végűvel is.

Bayer esküdt: hogy viselik a botot? 
P. Olyan botot, mint a bűnjel a hóna 

alatt szoktak hordani az ujjas alá téve. 
lgyész: Nagy volt az ütés?

P. Nem nagy, Fekete nem is esett
össze.

Megeshettek.

A szakértői vélemény.

E. elrendeli a bonezjegyzőkönyv fel­
olvasását : melyből kiemeljük

Külvizsg. a fej hátsó részén egy gyer­
mektenyérnyi területen a bőr megvastago­
dott, — folytonossági hiány nincs.

Belvizsgálat: a koponyán a halánték 
csont alsó része a varratból szétvállott 8 
cm. hosszban, három repedés van 4—6 cm. 
hosszban, vérömleny a koponya csont és a 
kemény agy hártya között, az agy be van 
nyomva.

8. Er. Izsó orvosszakértő.
Fekete S. halálát az a vérömleny 

okozta, a mely a koponya csont és a ke­
mény agy hártya között volt és az agyat 
nyomta.

Ez a vérömleny eredt abból, hogy a 
fej egy véredénye megrepedt ott, hol a 
veredény haladt.

A kir. ügyész indítványa :
Főkérdés.
Bűnös-e Kati Gábor abban, hogy 189.9. 

nov. 18-án Hajdú-Hadházon ifj. Fekete 
Sándort d fején ejtett bot-ütéssel szándékosan 
megölte., a nélkül, hogy szándékát előre meg­
fontolta volna.

E- A főkérdést felolvasta és a tárgya­
lást délutáni 1 orakor felfüggesztette és 
illetve a törvény szavaival élve d. u. 3 
órára elnapolta.

A tárgyalást elnök délután 3 órakor 
szép számú intelligens hallgató jelenlétében 
(kik között sok hölgy 'is helyett 
foglalt.) megnyitja és ismételten felolvassa 

i a fokerdést. Ezután felhívta a védőt, hogy 
! netaláni kiegészítő mellékkérdés iránt nyi- 
I latkozzék.

Védő indítványozza, hogy az esetben 
hs az esküdtek a főkérdésre nemmel vála­
szolnak a következő kiegészítő kérdésre ad­
janak választ, és pedig:

ha. nem: bűnös e Kuli Gábor abban, 
hogy 1899 nov. IS-án Hajdú-Iladházon ifj. 
Fekete Sándort a fején ejtett bot ütéssel 
szándékosan, de ölési szándék nélkül akként 
bántalmazta, hogy az igy előállott súlyos 
testi sértés folytán a megsértett halála követ­
kezett be.

A bírói tagok tanácskozás czóljáb ól 
visszavonulnak.

A 20 perez múlva helyüket elfoglalt 
bírák ugv a közvádló, mint a védő indít­
ványának helyt adtak, minek folytán elnök 
kijelenti, hogy mindkét kérdés elfogadtatott, 
s felszólítja ügyészt, hogy a bűnösség kér­
désében nyilatkozzék.

Ezután következtek a perbeszédek, 
amelyekre visszatérünk E helyen csak az 
Ítéletet közöljük, amely szerint Kuti Gábor 
az esküdtek verdiktjéhez képest bűnösnek 
mondatott ki a btkv. 301. §-ában foglalt és 
306 § szerint minősülő, halált okozó súlyos 
testi sértés bűntettében és három évi (egy­
házzal sujtatolt.

POLITIKAI HÍREK.
A verseczi főispán távozása. Temes­

várról jelentik, hogy Pálffy Elemér verseczi 
főispán legközelebb félévi szabadságra megy 
és nem foglalja el többé hivatalát. Ugyané 
forrás szerint Pálffy főispán nem válik meg 
végleg az állami szolgálattól, hanem más 
téren folytatja működését.

A radnai mandátum. Aradmegye köz­
ponti választmánya a mária-radnai képvi­
selőválasztást márczius 29-éré tűzte ki. A
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választás elnöke Konossy Kálmán lett, A 
kerületben két szabadelvű párti jelö't van : 
Vancsó Gyula és Nemess Zsigmond.

ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás.—

Érdekes felterjesztést mutatott be a 
mai ülés elején Perczel Dezső, a képviselő­
ház elnöke. Ebben a felterjesztésben a 
kolozsvári kir. ügyészség meghatalmazást 
kór a képviselőháztó], hogy megindíthassa 
az eljárást egy maros-tordamegyei román 
lakos ellen, a ki sértő és káromló kifeje­
zésekkel illette a magyar országgyűlést és 
annak tagjait. Az elnök javaslatára ezt a 
felterjesztést áttették az igazságügyi bizott­
sághoz, a mely erről jelentést s ezzel kap­
csolatban javaslatot fog tenni a Háznak.

Aztán áttért a Ház a földmivelésügyi 
költségvetés részletes tárgyalására. A lóte­
nyésztés tételénél elsőnek gróf Széchényi 
Aladár szólalt fel, a ki egy telivór sports­
mann tájékozottságával és szakismeretével 
foglalkozott a lótenyésztés ügyével. A nemes 
gróf előadását nagy figyelemmel hallgatták.

Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter részletesen foglalkozik az előtte 
szóló megjegyzéseivel.

A ház ezután a tételt elfogadta.
A gazdasági szakoktatás tételénél Sá­

muel Lázár a földmives iskolák szaporítását 
kivám'a. Különben Szilágymegye számára 
kór egy földmives iskolát.

Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter biztosítja a felszólalót, hogy mindent 
elkövet a földmivelésoktatás fejlesztésére.

Az állattenyésztés tételénél gróf And- 
rássy Géza a kivándorlás ügyéről beszól, 
a melynek hathatós ellenszere a miniszter 
ál :al kezdeményezett havasi gazdálkodás.

Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter kijelenti, hrgy a kormány folytonos 
figyelemmel kiséri a kivándorlási ügyet és 
mindent elkövet annak csökkentésére.

A csatornázás ügyénél Bessenyei Fe- 
renez szólal fel.

Állami öntöző csatornákat sürget, me­
lyekből a gazda saját földjeire öntöző ága­
kat vezethet. A tételt elfogadja.

Gróf Tisza István: A Szamos szabá­
lyozási munkálatokat sürgeti. A társaság 
már többször felirt a miniszterhez a kisa­
játítások ügyében. De hasztalan. Felhívja 
figyelmét arra a veszedelemre, a mely Sáj 
községnél van, az által, hogy a társaság 
által eszközölt domb átvágás szűk, keskeny.
A kormánynak kellene ezt is kiépitni, mert 
tavaly is a gondviselés óvta meg — a jég- 
torlás folytán — a községet a nagy ka­
tasztrófától.

Darányi Ignácz földmivelósi miniszter:
A Duna-Tista közti öntözésre tervezet 

vsn készen, de az érdekelteknek is áldoza­
tot kell hozni. A Szamos szabályozást az 
állam magára vállalta. Az igaz, hogy ő el­
lene van a kisajátításoknak. Nincs fogalma 
a Háznak, hogy ezen a czimen milyen 
visszaélések történnek. Egész vagyont sze­
reztek ezzel némelyek. (Mozgás.) A mi a 
Szamos szabályozást illeti, a kormány olyan

áldozatokat hozott, a melyet máé szabályo­
zásnál nem tett. Eddig is 1.300.000 koronát 
költöttek és elő van irányozva 1.600.000 
korona. Egyébiránt osztja Tisza István 
abbeli nézetét, hogy Sáj községnél egy 
dombot kell átvágni.

A tételt elfogadják.
j* A szőlők rekonstrukeziójának tételénél 

Barth» Ödön szólalt fel.
A Ház a többi tételt észrevétel nélkül 

letárgyalja s a földmivelésügyi tárcza költ­
ségvetésének részletes tárgyalását zajos él­
jenzés közben fejezték be.

Öt perez szünet után következett a 
vallás- és közoktatásügyi tárcsa költségvetése.

Az elnök bejelenti, hogy a betegsége 
miatt távollevő minisztert Zsilinszky Mi­
hály államt.tkár fogja helyettesíteni a költ­
ségvetés tárgyalásánál.

Lehoczky Antal a nemzetiségek liaza- 
fisagáról szól, a felvidéki népiskolák szomorú 
helyzetéről; kéri a kormányt, hogy ne ha- 
nyagolju el a felvidék iskoláit, juttasson 
ezeknek valamit, abból a sok jótéteményből, 
melylyel a magyar városok iskoláit elhal­
mozza. A költségvetést elfogadta. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Dada Vilmos sajnálja, hogy a kultusz j 
miniszter nincs jelen. (Hangos társalgás a ; 
jobboldalon, i

Kubi/c Béla: Ne beszélj 1 Várj, hadd i 
tombolják ki magukat.

Boda Vilmos: A függetlenségi pártnak j 
két kedvencz tárczája volt: a honvédelmi 
és a kultusz-tárcza, a honvédelemről le- ! 
mondtak akkor, mikor a honvédséget a : 
Hentzi-szoborhoz vitték, ügy ő, mint a ' 
pártja örömmel szavazza meg a kultusz- í 
tárcza költségvetését. Örül, hogy a kultusz- 
tar ez a költségvetésében nemzeti szempontok í 
kezdenek érvényesülni, bár még mindig sok ! 
a megalkuvás. Számtalan iskola van az or­
szágban, hol a magyar állam nyelvét nem is 
hallani. Német nyelvvel a magyart nem le- j 
hét terjeszteni, ügy vagyunk, hogy 20 millió i 
magyar mindig csbk édes álomnak látó ará­
nya. (Derültség.)

SZÍNHÁZ.
Komjáthy János szerelmes.
A Kossuth-utczai muzsacsarnok pap­

jai és papnői napok óta titkon suttogják, 
hogy a debreczeni színtársulat igazgatója — 
szerelmes.

A festett világ bajnokai azonban nem 
elégedtek meg ezzel s loghőbb vágyuk volt 
nyomára jönni: ki az a boldog, aki rettegett 
vezérüket meghódította ?

Pedig milyen könnyű volna megtudni,! 
Csak alkalmas pillanatban rá kellene tekin­
teni arra a fényképre, amelyet Komjáthy 
mindig magánál hord, sehol le nem teszi, 
ha játszik, a színpadra is kiviszi, rejtegeti, 
nem mutatja; de ha akárhol félre vonulhat, 
egyedi 1 lehet, elő elő veszi, nézi, elmereng 

I Arcza egészen derült lesz, boldogság
sugárzik le róla.

— Szerelmes! Szerelmes! — suttog­
ják tovább s a kíváncsiság gyötör minden­

kit, hogy megtudja a valót, megtudja, hogy 
kibe ?

Hetek óta kutattak a kedvező alkalom 
után, amely végre a titok nyo nára vezeti 
őket s mindhiába. Végre azonban tegnap, 
a próba alkalmával Komjáthyval megtörtént, 
hogy a rejtegetett, titkon őrzött arczkópet 
az ügyelő pultján feledte. Csak azt lesték, 
hogy kilépjen a direktor a színpadról s a 
másik pillanatban már ujjongva rohantak 
valamennyien a pult felé:

— Megtudjuk, végre, valahára, hogy 
kibe szerelmes.

Felkapják és csodálkozással, ámulva. 
bámulva néztek egymásra. A pulton talált 
fénykép a Komjáthy s ját fényképe volt. Őt 
ábrázolta festői jelmezben, mint — Rákóczyt-

Műsor:

Pénteken, márczius 23-án „C“ bérletben 
Sulamith. Zsidó dalmű 5 képben.

Szombaton, márczius 24-én „A“ bérlet­
ben újdonságul először Kis püspök. A 
Telogdi-pályázaton 800 koronával jutalmazott 
vígjáték 3 felvonásban. Irta Lovassy Andor.

Vasárnap, márcz. 25-ón két előadás ; 
délután 3 órakor fél helyárakkal A Gésák, 
vagy Egy japán teaház története. Énekes 
játék 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor 
bérlotszünetben, másodszor Kis püspök. Ere­
deti vígjáték 3 felv.

ÚJDONSÁGOK.
* A Csokonai kör választmányi üióse. 

A Telegdi K. László szinmüirodalmi pályá­
zat ügyében kedden délután 3 órakor a 
Csokonai kör választmánya Géresi Kálmán 
tankerületi főigazgató elnöklete alatt ülést 
tartott. — Jeíen voltak az elnökön kivül: 
Komlóssy Arthur alelnök, Szilágyi Károly 
ügyész, dr. Benedek János titkár, továbbá 
Bernéth Elemér, dr. Kardos Albert, Szántó 
Sámuel, dr. Gulyás Isván választmányi 
tagok és Komjáthy Já ms színigazgató. — 
Elnök a szinmübiráló bizottság határozatát, 
mely szerint a 800 koronás jutalomdijjat a 
„Kis püspök“ czimü színdarab szerzőjének 
rendelték oda s a szerző Lovassy Andor 
Tordaaranyos megyei főjegyző, röviden ös- 
mertetvón, elhatároztatott, hogy az első 
előadás napján, márczius ‘24-én, d. u. 5 
órakor, a Csokonai kör által disz'iilés tar- 
tatik a városháza nagytermében, melynek 
tárgya lesz a szimüpályázat eredményé­
nek kihirdetése, a 800 koronás pálya- 
dij kiadása, a nemeslelkü hagyományozó em­
lékezetének méltatása. — Estve a színház­
ban Komjáthy színigazgató díszelőadást ren­
dez, mely az „A“ bérlők napjára esik. Az 
ünnepélyekre a. néh. Telegdi K. László 
családján, a városi hatóság, a Csokonai-kör, 
a színtársulat, a pályanyertes színmű szer­
zője s a sajtó képviselői hivatnak meg.

* Éjjeli rablótámadás. Deb e-
czen város alatt, a szoboszlói utón 
időközökben meg-megújulnak az éjjeli 
támadások, veszélyeztetve nagyban 
a tanyai emberek vagyon* és élet­
biztonságát. Soha sem tudhatják, mi-
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kor és honnan támadnak rájuk, azok 
pedig, kik egyedül járnak ezen az 
utón, bizton számíthatnak rá, hogy 
ut jókat állják. Ilyenkor valóságos 
csodaszámba megy, ha ép bőrrel ke­
rülnek ki a veszedelemből. Bagdi 
József is igy járt. A tanyáról kevés 
megtakarított pézzel haza felé balla­
gott. Az idő hamar eljárt felette s az , 
utón ráesteledett. Gyorsabban kezdte 
a lépéseket rakni s már jól meg- 
közelitette a várost, mikor három 
sötét alakkal találta magát szemben, 
kik a közeli bokorban voltak el­
rejtőzve. Bagdi Józsefet közrefogták, 
loteperték a földre. Bagdi erősen 
védekezett s torka szakadtából kiál­
tozott segítség után. De a puszta 
országúton senki sem jött a szoron­
gatott ember segítségére, a rablókat 
pedig a kiáltozás még jobban fel­
bőszítette s fojtogatni kezdték, mig 
végre a nála lévő pénzt, 55 irtot 
magukhoz véve, eltűntek az éj sötét­
jében. Bagdi Jó'zsef még csak gon­
dolni sem mert a rablók üldözésére, 
hanem bejött a városba és bejelen­
tette a rendőrségnél. A rablók arczát 
nem láthatta, csak annyit tud, hogy 
egyik gubában, a másik kettő pedig 
szírben volt. Ez ugyan vajmi csekély 
ahhoz, hogy a nyomozást eredménye- 
s n lehessen folytatni.

* A telefon átvétele, a telefon

* Gyász. Vettük és részvéttel közöl­
jük az alábbi gyászhirt: Pósalaki András 
e hó 19-én d e. 6 órakor életének 63-ik, 
boldog házasságának 37-ik évében, hosszas 
szenvedés után elhunyt. Földi maradványai 
e hó 21-én d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. 
vallás szertartása szerint Timár-utcza 44. 
számú ^háztól a kistemplomban tartandó 
ima után, a Kossuth- utczai temetőben örök 
nyugalomra helyeztetni. A temetést a „Ke­
gyelet* Kernáts tem. intézete rendezi.

* Kik kötöttek házasságot?
Az elmúlt héten házasságot kötöttek 
Debreczenben: Ulmer József építészeti 
üzletvezető Miskolczról Neumann Kor­
néllal. Szemere József bérlő Ecsedy 
Sárával. Takáts Sándor csizmadia mes­
ter Szentesy Juliánnával. Gara Alajos 
földbirtokos Nagy-Káliéból Rósenfeld 
Mariskával. Klein Ignácz szatócs Mózes 
Fánival. Somogyi Adolf géplakatos 
Kokas Juliannával. Mezey Ferencz 
napszámos Csonka Zsuzsánnával. Uj- 
laky Ferencz házmester Takáts 
Juliannával. Nagy Lajos szőllő- 
csősz Árva Máriával. Szilágyi Fe­
rencz kisbirtokos Tóth Juliánnával. 
Szilágyi Gyula gubássegéd Nagy Er­
zsébettel. Pánik Vilmos kereskedő- 
segéd Szarka Eszterrel, líubányi Kál­
mán. gyógyszerész Sarkadról Nagy 

! Vilmával. Péntek Lajos betűszedő 
I Kis Juliánnával. Hoffner Elek gépész- 
! mérnök Fried Bertával.

A gyilkos fiút másnap a csendőrség elfogta 
és átadta a bíróságnak, hol bevallotta, 
hogy azért ölte meg az apját és meg 
akarta ölni a testvérét is, mert az apja 
kitagadta az örökségből.

^""XTAVLRATOK.
XHha

Vácz uj püspöke.
Budapest, márcz. 20. Eszter­

gomból távirják, hogy a váczi püs­
pöki székre gróf Csáky esztergomi 
kanonokot fogják kinevezni. A ki­
nevezés már a legközelebbi időre 
várható.

Transvaal.
London, márcz. 20. A Times- 

nak jelentik Lourenco-Marquezből 
tegnapi kelettel, hogy a múlt éjjel a 
portugáliai hatóságok sürgősen egy 
csapat gyalogságot küldtek Trans­
vaal határára, az ottani helyőrség 
megerősítésére.

A Daily Chronikle-nak jelentik 
Bloemfonteinból 17-iki kelettel: Oli­
vier kommandója elé lovasságot 
küldtek ki. Kronstadtban a burok 
hadi tanácsot tartanak.

állami kezelésbe vétele előtt a háza­
lok kiterjesztésére nézve a közigaz­
gatási bejárást holnap után, pénteken 
délelőtt tartják meg a városházán. 
Erre az érdekelt háztulajdonosokat 
is meghívták.

* A katonai törvényszék és
fogház ügyében tegnap d. u. határo­
zott a jog- és pénzügyi bizottság. 
Határozata értelmében javasolja a 
városi tanácsnak, hogy 80,000 forint 
költséggel építtesse fel a katonai 
törvényszéket, de csak úgy, ha a 
katonaság bérlet fejében a bekerülési 
ár 6 százalékát megfizeti.

* A Kossuth ünnepély elha­
lasztása. A magyar Irodalmi Társulat 
elnöksége tudatja a közönséggel, hogy 
a Kossuth halála napjára tervezett 
ünnepély elhárithatlan akadályok miatt 
elhalasztatik. Meg lesz tartva azonban 
a temetés napjának évfordulóján. A 
meghívókat az ünnepély előtt pár 
nappal küldik szét.

* Hány választó van Debre­
czenben ? A központi választmány 
által kiküldött összeíró küldöttség 
holnapra bevégzi munkálatát. Az 
eredmény szerint Debreczen választó 
polgárainak száma felül van az öt 
ezeren. A Varga-utczai kerületben 
van 800 on felül, a Péterfia-utczai 
kerületben 895, a Piaczon 1200, 
Csapó-utczán 744, a Hatva v utczai 
kerületben 700 és a Kossuth-utczai 
kerületben 800 on felül.

Apa és testvérgyilkos.
— Saját tudósítónktól. —

Egy családi tragédia nyert e napok 
ban Csorváson véres befejezést, melyrő 
levelezőnk az alábbi részleteket közli 
Kostyál Ádám csorvási lakosnak volt égj 
elvetemedett rossz fia, Kostyál Ferencz, ak 

I annyi szégyent okozott már az apjának, 
! hogy az öreg végre is megsokalta a dolgoi 
I s a rossz útra tévedt fiút elzavarta a háztól 

A fiú dolgozni nem akart, könnyelmű 
életmódjához pedig pénz kellett, hát ugj 
segített a bajon, hogy szeretőjével együtt 
váltót hamisított az apja nevére. A pénz! 
megkapta és hamarosan a nyakára is há­
gott. Midőn apja megtudta a dolgot, kifi­
zette a váltót, de kijelentette, hogy egy 
krajezárt sem hagy a fiúra.

A fiú a váltó lejáratának idején el­
tűnt a faluból s egy fél óz óta nem is hal­
lottak róla semmit. A múlt héten váratlanul 

I megjelent az apai háznál és az apjától 
! pénzt követelt. Az öreg Kostyál megtagadta 

fia kórósét. Ekkor a fia egy éles kést rán­
tott elő s azzal neki ment az apjának és 
össze-vissza szurkába. A nagy lármára be­
futott az öreg Kostyál másik fia János és 
megrohanta fivérét. A dulakodás közben 
azonban ő is oly súlyos sérüléseket szen­
vedett, hogy eszméletlenül te .'ült el a 
földön. A gyilkos fiú azt hívén, hogy test­
vére már nem ál, vérében fekvő öreg apjá­
nak elvágta a nyakát s aztán elmenekült.

Kostyál János később magához tért, 
de az öreg a gyilkosságnak áldozata lett.

Berlin, márcz. 20. Krüger egy 
újságíró előtt kijelentette, hogy csak 
a búr állam föltétien függetlensége 
vezeti a békére. Salisbury fenyegeté­
sét megvetjük. Negyvenezer emberünk 
van még és Isten segítségével 
győzhetünk!

Egy család tragédiája.
Becs, márczius 20. Láng keres- 

kereskedő három gyermekével meg- 
I mérgezte magát. A végzetes tettre a 

nyomorúság vitte rá. Két gyermeke 
már meghalt.

A pestis.
Adelaide, márcz. 20. Tegnap itt 

öt pestisgyanus megbetegedés for­
dult elő.

Sidney, márcz. 19. Itt ismét egy 
halálozás és két megbetegedés for­
dult elő, nyilván pestis következ­
tében.

Két öngyilkosság Újpesten-
Budapest, márczius 20. Az újpesti 

Deák utczán Horovitz Mór, 46 éves, 
király-helmeczi születésű fényképész 
főbe lőtte magát óa azonnal meghalt.

I Tettének oka ismeretlen. — Ugyan- 
j csak Újpesten az uj j el Hajsza József 

tanító neje, szül Debreczeni Eszter 
kiment a konyhába és ott felakasz­
totta magát. Csak reggel vették észre 
s akkor már nőin lehetett segíteni
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rajta., A szerencsétlen asszony, aki | tották meg. Csőszökké újra a régieket fo- 
36 eves volt, súlyos betegségben gadták meg.
szenvedett, sok kint .állott ki és nyíl- A gyűlés ezután az elnök éltetésével
ván ezért lett öngyilkos. emelkedett hangulatban ért véget.

Az újpesti hitvesgyilkos.
Budapest, márczius 20. A tettesét 

annak a rémes gyilkosságnak, mely­
ről lapunk legutóbbi számában ad­
tunk hirt, még az este elfogták. Á 
gyanú rögtön Pallag József, a meg­
gyilkolt asszony férje ellen irányult, 
akit tegnap este egy ó-budai kis 
korcsmában fogtak el. Pallag holt 
részeg volt, mikor a főkapitányságra 
bevitték, miért is kihallgatását csak 
ma reggel kezdhette meg Zsarnay 
Győző rendőrtanácsos, a súlyos bi­
zonyítékokkal szemben a tagadás 
úgyis hiábavaló volna, hát Pallag 
beismerésben van. Azt mondja, hogy 
reggel részeg volt a, felesége ezért 
szemrehányásokat tett neki. Ezen i 
bőszült ő fel aztán annyira, hogy j 
felkapott egy szekerczét és „meg- j 
verte" vele az asszonyt.

VIDÉK.
Nem tudta megvárni a vonatot. A be- 

rettyó-ujfalusi vasúti állomáson tegnap nagy 
izgatottságot keltett egy úri ember hirtelen 
halála. A halott Csibenszky Vazul előkelő 
nagy birtokos, a ki rokonai látogatásáról 
visszrjövet a berettyó-ujfalusi vasúti állo­
máson várakozva egyszerre összerogyott. 
Az állomáson levők segítségére siettek és 
hallották, mikor a szerencsétlen ember azt 
susogta:

Budapesti tőzsde.
Budapest, mávc. 20. Búza áprilisra 7.5G. 

Búza okt, 7.79,, Rozs áprilisra fi.35, Zab 
áprilisra 4.94., Tengeri májusra, 1900 5.36. 
Repcze szept. 12.60.

A „Sestakertiek“ közgyűlése.
Debrccsen, márcz521.

A Sestakert birtokosai tegnapelőtt az 
evenkení szokásos József-napi közgyűlésre 
gyűltek össze. A gyűlés iránt nagy érdeklő­
dést tanúsítottak a birtokosok, sőt hosszú 
évek sora óta nem volt rá eset, hogy 
ennyien jelentek volna meg a kertgyülósen.

Szalay István elnök nyitotta meg a 
gyűlést: Tisztelt kortgyulés! Midőn megkö­
szönöm szives megemlékezésüket, örömmel 
üdvözlöm önöket. Oltalmazzon a Mindenható 
és távolitson el tőlünk minden csapást, hogy 
a tavasz virulásával örömmel, erővel és jó 
egészséggel foghassunk kerti munkánkhoz és 
élvezhessük fáradtságunk gyümölcseként a 
bort, búzát s ezzel bizonyára az elégedet- 
ségst és békességet is.

Az elnök szavait lelkes éljenzéssel 
fogadták a kertbirtokosok. Azután szóvá 
tették az uj kertségi szabályrendelet meg­
alkotását és a gyűlés Szalay István elnököt 
bízta meg a*kertség képviseletével s azzal, 
hogy a kertgazdak érdekeinek megóvását 
szorgalmazza illetékes helyen.

Ezután a számadások megvizsgálása 
következett, a melyet rendben találtak s 
általános helyesléssel találkozott amaz in- 
tencziója, a melylyel csupán közköltségekre 
szedetett dijakat s azon a czimen, hogy 
vagyon is gyűljön, nem terhelte a bir­
tokosokat.

Majd a választásokra került a sor. 
Kertgazdává újból és egyhangúlag Szalay 
Istvánt választottak meg, a ki már tizenkét 
óv óta bírja a bizalmat. Kis kertgazdává 
Szabó József városi bizottsági tagot válasz-

— Nem tudtam megvárni a vonatot.
Többet nem tudott mondani. Meghalt. 

Szivszélütés vetett véget életének.
Alispánjelőlss. Mármsírosmegye tör­

vényhatósági bizottsága, tegnapi ülésén alis­
pánnak egyhangúlag Szabó Sándor főjegy­
zőt kandidálta, <t ki 28 éve dolgozik köz­
tisztelet és közszeretetben. Árvaszéki el­
nökké Pogány Ödön técsői főszolgabíró, 
főjegyzővé Bátya János árvaszéki elnökhe­
lyettes, ár’ ,széki elnök helyettesé Szaplon- 
czay Zoitsn árvaszéki ülnök, tócsői főszolga­
bíróvá Pogány Zsigmond tiszavölgyi főszol - 
gabiró, tisza völgyi főszolgabirővá Szabó 
József ökörmezei főszolgabíró, okórmezei 
főszolgabíróvá dr. Tegze Miklós ügyvéd, 
nyug. zsolgabiró, árvaszéki ülnökké pedig 
Szabó Elemér árvaszéki jegyző jelöltettek. 
A választás ápril 28-án lesz.

Agycnrugott katona. A napokban, mint 
szatmári levelezőnk írja, egy hat emberből 
álló közös hadseregbeli kstonaőrjáratot 
küldtek ki a szomszédos Pettyér.y községbe. 
A legények visszajövet bepálinkáztak s köz­
tük leginkább Andreka Ábrahám közlegény, 
a ki az utón fel is bukott. Az őrjáratot 
vezető káplár attól félt, hogy a kitűzött 
időre nem térhetnek vissza Szatmárra s 
ezért ütlegelni kezdte a részeg legényt, 
hogy folytassa az utat. Eközben a bakkan- 
csávai úgy fejbe rúgta a földön fekvő sze­
rencsétlen katonát, hogy az, mint az orvosi 
vizsgálat megállapította, agyrázkódás követ­
keztében meghalt. Az ügy elintézése már a 
hadbíróság előtt van.

Összeütközött iparvas utak. Aradról 
úja levelezőnk, hogy Boros-Sebes közelében 
egy hegyi iparvasutpályán a hegyről lefelé 
futott négy waggon összeütközött a szem­
közt jövő gőzmozdonynyal. Kies Ádám gé­
pész az összeütközés következtében oly sze­
rencsétlenül zuhant le, hogy halálos agy­
rázkódást szenvedett. A hatóság megindí­
totta a vizsgálatot.

Gyilkos vetélytárs.
— Sajót tudósítónktól. —

Tomka Mihály és Fóti András valami­
kor kenyerespajtások voltak és együtt is 
őrizték Vetró Ádám hóredi lakos birka­
nyájat hosszú ideig. Vetrónak volt egy 
bogárezemü lánya is, akiért bomlott mind
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a két bojtárlegény. Elhatározták, hogy 
addig szolgálnak Vetrónál, amíg a szép 
Erzsit el nem szolgálják.

Ezt a titkos óhajtást azonban egyik 
sem merte a másiknak bevallani, hanem 
mind a kettőben fokozódott az irigység és 
a gyűlölet.

I Vetró észrevette, hogy a két legény 
ellenséges lábon áll egymással, úgy akart 
tehát segíteni a dolgon, hogy Tóinkénak 
felmondta a szolgálatot s a múlt héten el 
is bocsátotta házától. Tonika ezt az el­
bocsátást Fóti András árulkodásának tulaj­
donította s ezért véres bosszút esküdött 
ellene.

E hó 17 én délután -- mint nekünk 
írják — Tomka felkereste Fóti Andrást a 
mezőn és szemrehányást tett neki, hogy ő- 
miatta bocsátották el a szolgálatból. Ebből 
aztán verekedés támadt s miután a pásztoz- 
botokkal nem tudtak egymásnak ártani, 
Tomka kirántotta a bicskáját s azzal oly 
kegyetlenül összeszurkálta Fótit, hogy az 
hatva maradt a csatatéren. Tomka, amikor 
elleni'ellével végzett, bement a faluba volt 
gazdájához s bekiáltott hozzá :

— Most már oda adhatja kend a 
leányát Fótinak.

Aetró ebből rosszat sejtve, kiment a 
mezőre s Fótit ott találta meggyilkolva 

A csendőrség még azon éjjel elfogta a 
gyilkos legényt s átadta a bíróságnak.

VEGYES.
A trónörökös házassága. Bécsi, beava- 

I tott arisztokrata körök szerint Ferencz Fer­
dinand trónörökösnek Chotek Zsóíia grófnő­
vel való morgantikus házas-ága megállapított 
és befejezett dolognak tekinthető és az 
esküvő most már igen rövid idő múlva be 
fog következni. Chotek grófnő valószínűleg 
a konopiszti herczegnoi czimet kapja. (Her- 
ezogin von Konopist.)

Huszonöt ember a Dunába fűlt. Kalo­
csán, mint lapunknak Írják,—borzalmas 
szerncsétlenség történt vasárnap délután. A. 
kalocsai vásárról hazafaló igyekvő tolna- 
megyei vásárosok át akartak kelni a dunai 
kompon, noha rettenetes szélvész dühön­
gött. A komp bérlője, noha ilyen időben 
nem lett volna szabad a kompot járatni, 
engedett a kétszeres viteldijat Ígérő tol­
naiaknak s’délután négy-öl óra tájon útnak 
eresztette a kompot huszonöt tolnamegyei 
vásárossal. Alig ért a komp a Duna köze­
pére, a kötél elszakadt s a komp felfor­
dult. A kompról csak a kormányos tudott 
megszabadulni, a többi emberek kocsijaik­
kal és lovaikkal együtt mind a Dunába, 
vesztek.

A hiénák. Hihetetlen bűntettet követ­
tek el a napokban ismeretlen tettesek Pó- 
czelen. A gróf Ráday-család sírboltját fel­
törték, felszakitották a koporsókat és szét­
hányták a porladozó csontokat. A szét­
rombolt koporsók közt van a tudós Ráday 
Gedeonnak és nejének, Fáy Zsuzsannának 
koporsója is. A péczeli csendőrség a leg­
nagyobb erélyességgel nyomozza a vad 

hiénákat.

✓ %



«

1900 márczius 21. Debreczeni Újság

HASZNOS TUDNIVALÓK.
Molyoknak a but:rokból való kiirtása.

Ha a lakásban molyok láthatók, először is 
a bútorokat és a szőnyegeket jól ki kell 
porolni, aztán a csukott szobában eczetgőzt 
terjeszteni, ami igen könnyen történik/ iia 
forró lapátra erős eczetet öntünk. Egyúttal 
a bu-orok alá. egy parázszsal telt edényt 
állíthatunk, melyen dohányleveleket lassan 
elégetünk.

Nikkelszett vastárgyakról a rozsda­
foltokat oly módon távoli tjük el, hogy be­
dörzsöljük zsíros olajjal, néhány napig ezt 
rajta hagyjuk, szalmiákszeszbe mártott posz­
tódarabbal jól bedörzsöljük. Ha mégis ma­
radna még némi rozsda folt, akkor hígított 
sósavval kell megnedvesiteni és finom tirip- 
pellel kifényesíteni.

MULATTATÓ.
Egyszerű segítség.

— Te Béla, ha most beszállunk a ho­
tel lie, jó volna, ha a pin ez érek észre nem 
vennék rajtunk, hogy friss házasok vagyunk, 
mert akkor mindent duplán számítanak.

— Helyes! ha azt akarjuk, hogy friss 
házasoknak ne nézzenek bennünket, hát 
majd te fogod vinni a — botomat és eser­
nyőmet.

Logikus.

A kőműves leesik az első emeletről. 
Nagyobb baja nem történik. Kérdik tőle :

— Nem ütötte meg magát esés­
közben V

— Esésközben nem, — feleli, — csak 
mikor már lenn voltam.

OTJSTLAP.
Ma szerdán „A“ bérletben :

NINON.
Opera két felvonásban.

Y E K:S Z E M É L
Philipp pásztórfiu —
Ninon — __ __
Villarmois marquis — - 
De Chat — — — _
De Noce Contran — —
De Foix — — — _
Sirieux Gaston — — -
Yvette — — __
Georgette — — — _Őreg paraszt

Karacs I.
Bődi.
Környey.
Rubos.
Ferenczy.
Makray.
Csatár.
Sárosi.
Bárdos.
Bartha.

Ezt megelőzi:

A királyné apródja.
Vígjáték 1 felvonásban.

SZEMÉLYEK:
A költő — — Szathmáry.

Sziklay.A bankár — 
A bankárnő 
Hadapród — 
Gnzdasszony

Fáy. 
Szabó I. 
Kiss I.

Holnap csütörtökön „B“ bérletben:

Proletáro lc_
Eredeti színmű 4 felvonásban

157.
1900 v' 8Zám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. V. 39/2/1900. P. az. végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Takarék- óa 
Hitelintézet részére Újvári Sándor ho­
mokkerti lakostól 340 és 414 korona 
28 fill, tőke, ennek 1889. évi nov. 28. 
decz. hó 1. napjától számítandó 6% 
kamatai és eddig összesen 170 kor. 
48 fill, perköltség erejéig 2900. évi 
január hó 20-án biróilag lefoglalalt 
és 869 korona 30 fillérre becsült bú­
torok, szövetek és kész férfi ruhák 
és egyéb ingóságok 1900. évi martins 
hó 27-én délelőtt 9 órakor a Homok­
kertben 121. sz. a, ezt követőleg a 
debreczeni Piacz terén megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet 
igei őnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alól 
is el fognak adatni.

Debreczen, 1900. évi martius 3.

Bód-og-h Za.

bírói kiküldött.

Szerkesztői posta.
H K- Ne gondolja. Az unalom fárasz­

tóbb, mint, a munka. Számítunk a dolgozatra.
Ez. 0. Annak idején tárgyaltuk őzt a 

kérdést. Ifjabb felelevenítése ez idő szerint 
nem hinta értékkel. Be kell várni a kitűzött 
batáridőt.

P K. Versei szörnyen döczögősek s a 
közönség ízlését és igényét önnek minden 
joakaratú törekvése mellett sem képesek I 
utólérni.

N. Irén. Igaza van. Sokkal több bol­
dog házasélet volna a világon, ha a férjek 
változnának át udvarlókká s nem az udvarlók 
férjekké. Egyebekben a csevegés sikerűit és 
mielőbb hozzuk. í

mm

Saját gyártmány

vziező Lajos
xarí- és női czipész

Dcbrcczcih Piacz-u., Síeiiczinger-lníz.
Ajánlja dúsan berendezett

Csaját készitményüT1
Kuli- női- és gyennek-czipö raktárát.
A közelgő tavaszi idényre a leg­

újabb divat szerint készített úri-, női­
es gyermek-czipők a legkedveltebb 
szitui színes bőrökből vannak raktá­
ramban, mit a nagyérdemű közönség 

figyelmébe ajánlok.
Vidéki megrendelések, minta-czipő 

beküldése szerint, gyorsan, szolid ár­
éi s kiszolgálás mellett eszközöltetnek. 
Meg nem felölő áruk kicseréltetnek.

Saját gyártmány
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Hirdetéseket jutányos áron vesz fel a kiadóhivatal.

la&saá m
MIHALOVITS-féle

arczszépitő kenőcs.
A Harmat-Créme a legjobb arczszépitő s kézbőrápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, 

fehérré teszi az arcz bőrét.
A Harmat-Créme sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan 

hatású.
A Harmat-Créme nappal is használható, miután nem zsíros s a pudert kitü­

nően állja.
A Harmat-Créme nem teszi fényessé az arczot s fehéríti a bőrt.
A Harmat-Créme kiváló jó mindennemű bőrbajoknál; pattanások s mitesserek 

(bőratkák) elmulasztására, napégette s szélkifujt arcznál s kéznél.
A Harmat-Créme teljesen zsirtalan, habszerű, jóillatu arczkenőcs egy tégelyének 

ára egy korona.
A Harmat-Szappan, mely a Créme hatását fokozza, darabonként 35 kr.

Főraktár a készítő JMihálo vits I. gyógy­
szerésznél DEBBECZENBEN.

Egy w irodák gyakoriak,
és szép folyékony írással bíró 
fiatal embert vagy leányt 
segédkönyvelőnek keresünk. 
Német nyelvismerettel bírók 

előnyben részesülnek, 
írásbeli ajánlatok bizonyít­

vány másolatokkal Kohn Adolf 
és fia czéghez Debreczenben, 
intézendők.

2471.

5 Az üzlethelyiség kiadó. •
••«•••®eeeeeeeee®eeeee#eeee®eeeeeeeee»ee«eeeee®eeeeeeeeeeeeeee®e®e $ e
tí • Hatóságilag engfecLély-essett * O
sI SW >'ejj kiríni I;iw -§65$

* Értesítem a n. é. közönséget, hogy a főtéren, Tiszapalota 8 ^
1 alatt 14 év óta fenálló •

: női divat- és vászon-üzletemet |j?
» feloszlatom, ennélfogva az összes árukat $ o'

I a gyári árnál is olcsóbban ||
» árusítom el, ezen olcsó bevásárlásra kínálkozó alkalmat ajánlom $ $
{at. közönség figyelmébe. • 56

Tisztelettel •

. Kiss Lajos.
6eeeeeeeeeeeee«*eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee®eeeeeeeeeeeeeesee
l Az állványok eladók.

»
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1900.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tulajdo­

nát képező s a debreczeni I. számú 
tjkvben 10533. hrsz. alatt fölvett 
„gubások kallója“ elnevezéssel hivott 
mintegy 9 holdnyi ujosztásu föld köz­
gyűlési határozat értelmében nyilvános 
ár eresen eladatni fog.

Az árverés határidejéül 1900. 
é v á ril hó 18 ik ns*pj ^jaak dél­
előtt. 9 órá-ja a városház nagytanács- 
termébe tűzetett ki

Az árverési feltételek a szám­
vevőségnél a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Árverelni szándékozók kötelesek 
a kikiáltási ár 10 °/0 - át készpénzben 
bánatpénzül az árvereltető bizottság 
kezéhez letenni.

Kelt Debreczen sz. kir. város 
tanácsának 1900. márcz. 12 én tartott 
üléséből.

Á városi tanács.

Pártoljuk a hazai ipart!

Kizárólag saját készítményt!, legjobb minőségi! s 
a legújabb divat szerint kiállított

férfi és gyyennek jköztyÜLiinet
van szerencsém a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlani s kérni, hogy jóakarata támoga­
tásokkal a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előbbre segíteni szíveskedjék.

A felelősség mellett^kiszolgalt sajat készítményt! 2 gombos női keztyüt frt 1.20
3 „ „ „ 1 30

leszállított árban fogom számítani.
Nagyrabecsiilt pártfogásukat kéri, kiváló tisztelettel

m, S<íl %
Nagy András,

keztyü és kötszergyáros,
Debreczen, (Kistemplom-bazár.)
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Pártoljuk a hazai ipart!
.Debroezon, 1900. Nyomatott a váró* könyvnyomdájában.


